Noyau atomique

Les théories sur la structure de noyau atomique ont pu s'édifier sur des bases
de la découverte de la radioactivité et des phénoménes de transmutation artificielle.
L'étude de ces questions est du domaine de la physique et nous n'envisageons ici que
les notions élémentaires permettant de comprendre le phénomene d'isotopie.

Les constituants du noyau atomique. Les phénomenes de transmutation des
¢léments qui provoquent une modification de la constitution de leur noyau atomique,
permettent d'identifier 4 constituants ¢lémentaires : le proton (H+), particule
matérielle portant une charge positive égale a la charge élémentaire de 1'électron ;
c'est le noyau de l'atome d'hydrogene ; le neutron (Hn), grain matériel ayant une
masse voisine de celle du proton, mais sans charge €lectrique ; I'électron négatif ou
négaton et 1'¢lectron positif ou positon.

Autres particules élémentaires. En plus des précedentes on trouve d'autres
particules ¢lémentaires dans les noyaux des atomes et dans les rayons cosmiques.

Ce sont :

I'hélion, constitué par le noyau de I'atome d'hélium (union de 2 protons
et de 2 neutrons), sa masse relative est donc voisine de 4 et sa charge
est +2°¢ ;

e le deutéron, noyau du deutérium (hydrogene lourd), résultant de 1'union
d'un proton et d'un neutron ;

e le trion, noyau du tritium (hydrogene tres lourd), constitué par 1'union
d'un proton et de 2 neutrons ;

e le méson, particule négative qui existe dans les rayons cosmiques et les
noyaux des atomes, on l'appelle également électron lourd ; il a la charge
de I'¢lectron ordinaire mais possede une masse environ 200 fois plus
grande.

Isotopes. On appelle isotopes des €léments ayant le méme numéro atomique,
mais des masses atomiques différentes. Ils possedent donc dans leur atome le méme
nombre d'électrons planétaires, figurent dans la méme case du tableau périodique

(d'ou leur nom) et possédent les mémes propriétés chimiques.



ATOMHeE AP0

Teopii mpo CTPyKTypy aTOMHOTO siapa noOy0BaHI Ha OCHOBI BIIKPHUTTS
PaTI0aKTUBHOCTI Ta SIBUII IITYYHOI TpaHCMYyTarlii. BUBUEHHAM MUX MUTaHb
3aiMa€eThCs i3MKa, a MU PO3TIITHEMO JIMITIE OCHOBHI MOHATTS U1 PO3yMIiHHS
SIBUIIIIA 130TOTTIi.

Cknaoosi amomuozo aopa. SIBvia TpaHcMyTallii €IEMEHTIB, K1
BUKJIMKAIOTh MO (IKaIlit0 OyT0BH iX aTOMHOTO SI/Ipa, T03BOJISIOTH BUSBUTH 4
6a30Bi ckianoBi: mpotoH (H +) — MarepianbHa YacTUHKA 3 TIO3UTUBHUM 3apsIOM,
PIBHUM €JIeMEHTapHOMY 3apsly eNeKTpoHa; (1€ SIpo aToMa BOIHIO), HEHTPOH
(Hn) — 3epHOIIOO1THUI €JIEMEHT, 1110 Ma€ Macy, OJIM3bKY J10 MacH MPOTOHA, ajie 0e3
CJIIEKTPUIHOTO 3apsiy; HETaTUBHUM €JIEKTPOH a00 HEraToH 1 MO3UTUBHUN
CJICKTPOH 200 MO3UTPOH.

Inwi enemenmapni wacmunku. OKpiM TIOTIEPETHIX, B sIAPaX aTOMIB 1
KOCMIYHUX MPOMEHSX ICHYIOTH 11I€ 1 1HIII eJieMeHTapH1 yacTuHku. Hanmpukian:
* TeJIii, U0 CKIAAEThCA 3 sApa aToMa refito (00'eJHaHHS 2 POTOHIB 1 2
HEUTPOHIB), HOTO BiAHOCHA Maca Onu3bKa 110 4, a oro 3apsy + 2e;
* IEUTPOH, AP0 JIeUTepito (BaKKUN BOJEHB), IO € 00'€IHAHHSAM MPOTOHA 1
HEUTPOHA;
* TPUOH, AJIPO TPUTIIO (YK€ BaXKKUM BOJICHB ), 1110 CKJIAJIA€THCS 3 TPOTOHA 1 2
HEHUTPOHIB;
* ME€30H, HETaTUBHA YacTKa (Ba)KKHUM €JIEKTPOH), 10 ICHY€ B KOCMIYHUX MPOMEHSIX
1 /Ipax aTOMiB; BiH BIIMOBIAa€ 3a 3BUYAHUM €JICKTPOH, ajie Ma€ Macy MPUOIU3HO
B 200 pasiB OiIbIIY.

I3omonu. 130tTomnu € ereMeHTamMu 3 OJJHAKOBUM aTOMHHM YHCJIOM, ajie
PI3HMMH aTOMHUMHU MacaMu. Y aToMi BOHU MalOTh OJIHAKOBY KIJIbKICTh
MJIaHEeTapHUX €JICKTPOHIB, 1 3'ABJISIIOTHCS B OAHIN CEKINlT MepiouaHOT TaOIHII
(3BiCH 1X Ha3Ba) 1 MAIOTh OJIHAKOBI XIMi4H1 BJIACTUBOCTI.



SinepHa peaxkuist

OnHuM 3 OCHOBHHUX 3ac001B BUBIJILHEHHS SAEPHOI €HEPTIi € peaKkilis AJICHHS
BOXKHX s/iep abo siepHoi peakitii. SnepHa peakiis BiiOyBa€ThCS JHIIIE B OKPEMiit
KUIBKOCTI SIIEPHOTO MaJIbHOTO.

HaiimeHnry KiIbKICTh pPEYOBHHHM, IO PO3MOAUISETHCS, B SAKIM MOXe
BIIOYBaTHCS JIAaHLIOTOBA SIEPHA pPEakilis, HAa3UBAIOTh KPUTHUYHOIO KUIBKICTIO
pEYOBUHU 200 KPUTUUHOIO MACOIO.

Jlpyrum 3aco00M BUBUIBHEHHS SJIEPHOI €HEPTii € peakilisi CUHTE3y JEeTKHX
anep (3MyKa JIETKUX siiep y OUTbII BaXKi).

Ha BigMiHy Big peaxiiii AUICHHS BaXKUX SIEP, KA PO3MOUYHMHAETHCSA Y
3BHUYAHUX YMOBaxX Ta HE BUMarae MiJBUIICHHS TEMIIEpaTypH YU THUCKY, PEAKIlis
CUHTE3Y JIETKUX S€p MOXKE BIOyBaTUCS JMILE NPU BUCOKIA TeMIiepaTypi, IO
BUMIPIOETHCS JIECATKAMU MUIBHOHIB IpaAycCiB. 3a TAKOK TEMIEPATYPOI0 E€HEpris
(LWIBUAKICTB) SAEP JIETKUX €JIEMEHTIB HACTIIILKH BEJIMKA, 10 BOHU 30JIMKYIOTHCSA, Y
pe3ybTaTi YOro yTBOPIOIOTH SIIPO OUIBIN BAXKKOTO eleMeHTy. Taki sifiepHi peaxiii
MalOTh Ha3BY TEPMOSIICPHUX.

VY X0/l TepMOSIAEPHOT peakiiii BUBLILHAETHCSA BEJIMKA KUIBKICTh eHeprii. AOu
OTPUMATH E€HEPIiI0, sIKa BUOKPEMITIOETHCA MIPU YTBOPEHH1 OJTHOTO KLIOTpaMy Teliio

Ta BOJIHIO, HEOOX1/THO CMAJIUTU OJIM3bKO 15 THCSY TOH OCH3UHY.



Réaction nucléaire

La réaction de division des noyaux lourds ou la réaction nucléaire est 1'un
des principaux moyens de libération de 1'énergie nucléaire. La réaction nucléaire ne
se produit que dans une certaine quantité de combustible nucléaire.

La plus petite quantité de matiére distribuée, dont une réaction en chaine
peut se produire, est appelée une quantité critique de substance ou une masse
critique.

Le deuxieme moyen de libération de 1'énergie nucléaire est une réaction de
synthése de noyaux légers (la combinaison de noyaux légers dans le plus lourd).

Contrairement a la réaction de fission des noyaux lourds, qui commence
dans des conditions normales et ne nécessite pas de température ni de pression, la
réaction de synthése du noyau léger ne peut se produire qu'a des températures
élevées, mesurées a plusieurs dizaines de millions de degrés. A une telle
température, 1’énergie (la vitesse) des noyaux d’éléments 1égers est si grande qu’ils
convergent pour former un noyau d’¢lément plus lourd. Ces réactions nucl€aires
sont appelées thermonucléaires.

Au cours de la réaction thermonucléaire, une grande quantité¢ d’énergie est
libérée. Pour obtenir I’énergie isolée lorsqu’un kilogramme d’hélium et
d’hydrogene est formé, il faut briler environ 15 000 tonnes d’essence.



